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Αντέξαμε 22 χρόνια και 40 τεύχη…
και συνεχίζουμε!
Σημείωμα της Συντακτικής Επιτροπής

We have endured 22 years and 40 issues…and we continue!
A note from the editorial committee 

Στο 20στο τεύχος το 2012, είχαμε χρησιμοποιήσει ένα παρόμοιο τίτλο και σή-

μερα τον επικαλούμαστε γιορτάζοντας τα 40 τεύχη και τα 22 χρόνια κυκλοφο-

ρίας και, το κυριότερο, αναγγέλλοντας ότι θα συνεχίσουμε. Το “αντέξαμε” είναι

κυριολεκτικό, με δεδομένη τη μεγάλη προσπάθεια και τις πολλές ώρες εθελοντι-

κής εργασίας που απαιτούνται για να κυκλοφορήσει ένα τεύχος. Με εξαίρεση τη

σύντομη περίοδο κατά την οποία το περιοδικό είχε γραμματέα την κα Ζωή Φου-

λίδη και αργότερα την κα Θάλεια Αλεβιζάκη στο Τμήμα Γεωγραφίας του Χαρο-

κοπείου Πανεπιστημίου, όλα τα υπόλοιπα χρόνια το περιοδικό βασίζεται στην ερ-

γασία των μελών της ΣΕ, κάτι σαν το στρατό, το ναυτικό και την αεροπορία στο

παραμύθι «Χωρίς Όνομα». Ευχαριστούμε τις δυο κυρίες όπως και το Τμήμα Γε-

ωγραφίας για την τότε φιλοξενία του περιοδικού. Με την ευκαιρία θέλουμε να

ευχαριστήσουμε επίσης τους/τις δεκάδες κριτές που έχουν συμβάλλει στη διατή-

ρηση της ποιότητας του περιοδικού καθώς και τα μέλη της παλιάς Συντακτικής

Επιτροπής και τους ειδικούς συμβούλους που στηρίζουν την έκδοση με ιδέες και

εθελοντική εργασία.

Δεν είναι λοιπόν μικρή επιτυχία τα 22 χρόνια και τα 40 τεύχη, δεδομένης της

κρίσης στον έντυπο επιστημονικό τύπο (είμαστε το μοναδικό ελληνικό περιοδικό

επιστημών του χώρου που εκδίδεται και έντυπα) και της μικρής ελληνόφωνης

κοινότητας των γεωγράφων. Τα έντυπα επιστημονικά περιοδικά εκλείπουν σιγά-

σιγά ή υποστηρίζονται από μονοπωλιακούς εκδοτικούς οίκους και πλούσιες ακα-

δημαϊκές βιβλιοθήκες. Τίποτα από τα παραπάνω δεν ισχύουν στη σημερινή Ελ-

λάδα και έτσι δεν είναι λίγο που εξακολουθούμε να υπάρχουμε και σε έντυπη

μορφή, κάτι που θα επιδιώξουμε και στο μέλλον σε πείσμα των σειρήνων για απο-

κλειστικά ηλεκτρονική έκδοση. 

Οι ΓΕΩΓΡΑΦΙΕΣ γεννήθηκαν μαζί με τον 21 αιώνα και αναπτύχτηκαν πα-

ράλληλα με τα δραματικά γεγονότα και τις επάλληλες κρίσεις που σημάδεψαν

την αρχή της νέας χιλιετίας. Γιορτάζουμε λοιπόν ένα ευχάριστο γεγονός και μαζί

με το ανα χείρας επετειακό τεύχος 40 διοργανώνουμε συνέδριο 24-26 Νοεμβρίου

2022 στο Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο με τίτλο: 22 Χρόνια Γεωγραφίες. Κρίσεις-

Αντιστάσεις-Προοπτικές. Το συνέδριο έχει προσελκύσει πολλές συμμετοχές, ελ-

πίζουμε να έχει επιτυχία αντίστοιχη του ενδιαφέροντος που έχει προκαλέσει και

προσβλέπουμε στη δημοσίευση αφιερωμάτων ή μεμονωμένων εργασιών από

αυτές που θα παρουσιαστούν. 

Αντέξαμε λοιπόν 22 χρόνια και 40 τεύχη και συνεχίζουμε. Ως μικρή αναδρομή

στην ιστορία του περιοδικού, ας θυμηθούμε αυτά που γράφαμε στο Σημείωμα της

Συντακτικής Επιτροπής στο πρώτο τεύχος, άνοιξη 2001:
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4 ΓΕΩΓΡΑΦΙΕΣ, Νο 40, 2022

«Οι Γεωγραφίες είναι προϊόν μιας συνεργασίας φίλων που έχει αρχίσει με

διάφορες μορφές από το 1981. Αντίθετα προς τους νόμους της αγοράς, δεν

έρχεται να καλύψει μια υφιστάμενη ζήτηση, αλλά να συμβάλει στη δημι-

ουργία μιας κριτικής επιστημονικής συζήτησης για τα θέματα χώρου στην

Ελλάδα και διεθνώς[…] Γιατί όμως Γεωγραφίες; Ο προβληματισμός για το

χώρο και τον τόπο είναι ήδη κατακερματισμένος και ενίοτε υπερ-ειδικευ-

μένος ανάμεσα σε πολεοδόμους, χωροτάκτες, γεωλόγους, τοπογράφους,

ιστορικούς, αρχιτέκτονες, περιβαλλοντολόγους, χαρτογράφους κ.α. Έχει

χαθεί η ενότητα του χώρου, ενώ σπάνια αναζητείται η σχέση της υλικής,

φυσικής βάσης με τις κοινωνικές και πολιτισμικές διαδικασίες. Η γεωγρα-

φία, ως επιστήμη του χώρου, έχει τα εργαλεία και τις μεθόδους να συνθέ-

σει τις επιμέρους προβληματικές αν βασιστεί σε έναν πλουραλισμό, αν δεν

είναι Η Γεωγραφία αλλά Γεωγραφίες. Αν δηλαδή επιτρέψει τις πολλαπλές

κριτικές προσεγγίσεις, χωρίς ντεντερμινισμούς και τις τεχνοκρατικές

απλουστεύσεις του παρελθόντος. Αυτή την προσέγγιση προτίθεται να προ-

ωθήσει το περιοδικό και προσκαλεί όσες και όσους ενδιαφέρονται να συ-

νεργαστούν μαζί του σε αναζήτηση μιας (όχι μάταιης, πιστεύουμε) νέας

συλλογικότητας».

Αυτά γράφαμε τότε. Επιδιώκαμε παράλληλα να στηρίξουμε την υπόθεση της γε-

ωγραφίας στην Ελλάδα και τη λειτουργία των δυο νέων πανεπιστημιακών τμη-

μάτων, δημιουργώντας ένα χώρο διαλόγου. Δεν μπορούμε να εκτιμήσουμε αν και

πώς βοήθησε το περιοδικό τα δυο τμήματα και αν συνέβαλε ώστε η γεωγραφία να

βρει τη θέση της στην ελληνική ακαδημαϊκή κοινότητα. Αν πετύχαμε στις επι-

διώξεις μας το αποτιμούν κάθε τόσο οι συνάδελφοι στα δυο τμήματα και οι ανα-

γνώστες/συνεργάτες και οι αναγνώστριες/ συνεργάτιδες του περιοδικού. 

Όπως γράφαμε και στο εορταστικό 20στο τεύχος, τα πρώτα 16 εκδόθηκαν με

τη συνεργασία των εκδόσεων Εξάντας και της Μάγδας Κοτζιά, την οποία χάσαμε

το 2013. Από το τεύχος 17 συνεχίζουμε με τις εκδόσεις νήσος και την κυρία Πόλα

Καπόλα. Ευχαριστούμε και τους δυο εκδοτικούς οίκους για τη στήριξη της προ-

σπάθειάς μας σε ένα περιορισμένο αλλά και συγχρόνως υποστηρικτικό αναγνω-

στικό κοινό που μας επιτρέπει να κυκλοφορούμε. Ωστόσο, με τη βοήθεια και την

εθελοντική εργασία του Γιώργου Βελεγράκη, τα περιεχόμενα των τευχών 15– 27

και το 35, ήταν διαθέσιμα σε ηλεκτρονική μορφή δυο μήνες μετά την κυκλοφο-

ρία της έντυπης μορφής στη διεύθυνση: www.geographies.gr.

Σήμερα είμαστε στην ιδιαίτερα ευχάριστη θέση να αναγγείλουμε την έναρξη

συνεργασίας του περιοδικού με το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ) στις ηλε-

κτρονικές υπηρεσίες του οποίου θα είναι σύντομα διαθέσιμα τα περιεχόμενα των

παλιών τευχών. Οι ΓΕΩΓΡΑΦΙΕΣ περνούν λοιπόν στη διαδικτυακή εποχή, η οποία

θα επιτρέψει τη μεγαλύτερη αναγνωσιμότητα του περιοδικού, διατηρώντας πα-

ράλληλα την έντυπη μορφή.

Το 40στό τεύχος δίνει την ευκαιρία για έναν μικρό απολογισμό και σκέψεις για

το πώς συνεχίζουμε. Σε όλα τα τεύχη μέχρι σήμερα έχει διατηρηθεί η οργάνωση

σε έξι θεματικές ενότητες:  Γεω-επικαιρότητες, με δυο ή τρία σχόλια σε θέματα

συγκυρίας σχετικά με τη γεωγραφία, στα Επιστημονικά Άρθρα, όπου δημοσιεύ-

ονται εκτενείς εργασίες σε διαφορετικές θεματικές περιοχές μετά από κρίση δυο

ή περισσοτέρων κριτών, στις Επιστημονικές Συναντήσεις και Αντιπαραθέσεις,

στις οποίες δημοσιεύονται σύντομες περιγραφές συνεδρίων και σεμιναρίων και
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άλλων επιστημονικών δράσεων, στις Παρουσιάσεις Ερευνών και Διατριβών, στο

Βήμα των Φοιτητών, όπου δημοσιεύονται εργασίες κυρίως πτυχιακών/διπλωμα-

τικών εργασιών, και στις Βιβλιοκριτικές. Πιστεύουμε ότι οι ενότητες αυτές είναι

και στο μέλλον χρήσιμες γιατί δίνουν μια ευελιξία στη διάταξη της ύλης και σκο-

πεύουμε να τις διατηρήσουμε. Στον πίνακα που ακολουθεί εμφανίζονται αναλυ-

τικά η κατανομή των δημοσιευμάτων ανά περιοχή για τα τεύχη 31-39. Στα τεύχη

20 και 30 υπάρχουν οι αντίστοιχοι πίνακες για τα τεύχη 1-20, και 21-30. 

Σ’ αυτά τα 22 χρόνια πάνω από 500 επιστήμονες, το 56% γυναίκες, δημοσί-

ευσαν την εργασία τους σε κάποια από τις θεματικές τους περιοδικού, ενώ ένα πο-

σοστό 8-10% των εργασιών που είχαν υποβληθεί στην κατηγορία των επιστημο-

νικών άρθρων έχουν απορριφθεί. Στα κείμενα που ακολουθούν υπάρχουν συνθε-

τικές αναλυτικές περιγραφές οι οποίες αποτελούν και ένα χρήσιμο θεματικό ευ-

ρετηριασμό των εργασιών που έχουν δημοσιευτεί. Υπάρχουν λοιπόν κείμενα για

τα περιεχόμενα των Γεωεπικαιροτήτων, για τα Θεματικά Αφιερώματα, για την

κοινωνική γεωγραφία και τον σχεδιασμό, για τη φυσική γεωγραφία, για την οι-

κονομική γεωγραφία και την περιφερειακή ανάπτυξη, για τη γεωγραφία της ερ-

γασίας και τη δράση των εργαζομένων, για τη χαρτογραφία, για τους κινδύνους,

τη διακινδύνευση και τις φυσικές καταστροφές, για το τοπίο και τέλος για τις με-

ταναστευτικές γεωγραφίες.

Όπως θα διαβάσετε στις σελίδες που ακολουθούν, τα 22 χρόνια κυκλοφορίας

έχουν αναδείξει και αρκετά προβλήματα. Αρχίζοντας από τα τεχνικά, δεν έχει επι-

τευχθεί μια σταθερότητα στις ημερομηνίες/μήνες κυκλοφορίας ενώ οι πιέσεις από

άλλες υποχρεώσεις στα τυπογραφεία καθυστερούν τη δική μας έκδοση. Πριν από

την πανδημία, οι συχνές επιστημονικές συναντήσεις ήταν καλές αφορμές για τη

διακίνηση του περιοδικού. Έπειτα από τρια χρόνια, μόλις φέτος θα ξανακάνουμε

«τραπεζάκι» με τις ΓΕΩΓΡΑΦΙΕΣ στο συνέδριο του Νοεμβρίου. 
Στις καταγραφές που ακολουθούν, εντοπίζεται μια σταδιακή υποχώρηση στις

επιστημονικές δημοσιεύσεις από τις θεματικές περιοχές της φυσικής γεωγραφίας,

της χαρτογραφίας και της οικονομικής γεωγραφίας και περιφερειακής ανάπτυξης

ΕΠΕΤΕΙAΚΟ ΤΕΥΧΟΣ 5

Περιεχόμενα τεύχη 31-39

Τεύχη Επιστημονικά Επιστημονικές Έρευνες Βήμα Βιβλιοκριτικές Αριθμός

Άρθρα συναντήσεις Διατριβές Φοιτητών Συγγραφέων

31 4 2 2 2 1 13

32 7 - 5 2 2 21

33 9 2 1 1 2 27

34 10 2 1 1 3 19

35 (άυλο) 8 1 3 2 2 35

36 10 - 1 2 1 23

37 4 2 2 2 2 22

38 8 - 3 - 1 26

39 4 1 1 2 2 16

Σύνολο 55 10 19 14 16 202
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6 ΓΕΩΓΡΑΦΙΕΣ, Νο 40, 2022

και περιγράφονται πιθανές αιτίες, που θα μας απασχολήσουν ως ΣΕ στο άμεσο

μέλλον. Παράλληλα σημειώνουμε την ελάχιστη παρουσία θεωρητικών κειμένων

και άλλων με κριτική παρουσίαση εμπειρικών μελετών. Κυριαρχούν οι περιγρα-

φικές προσεγγίσεις και ελάχιστες είναι εκείνες που θέτουν και απαντούν το κρί-

σιμο ερώτημα «γιατί». Αυτά και άλλα πολλά θα κουβεντιάσουμε στη ΣΕ το επό-

μενο διάστημα και θα προσπαθήσουμε να τα βελτιώσουμε. Για την ώρα ας κρα-

τήσουμε το αισιόδοξο μήνυμα της συνέχισης μιας εκδοτικής παρουσίας 22 χρό-

νων και ας ευχηθούμε πολλά ακόμη ενδιαφέροντα τεύχη ΓΕΩΓΡΑΦΙΩΝ. 

Για το περιοδικό Γεωγραφίες
Πόλα Καπόλα, εκδόσεις νήσος

Φέτος οι εκδόσεις νήσος συμπληρώνουν 30 χρόνια παρουσίας στον εκδοτικό χώρο

στα πεδία των ανθρωπιστικών και κοινωνικών επιστημών. Η βασική μας στό-

χευση ήταν ο εμπλουτισμός της ελληνικής βιβλιογραφίας τόσο με πρωτότυπα

έργα ελλήνων επιστημόνων όσο και με μεταφράσεις σημαντικών βιβλίων της διε-

θνούς βιβλιογραφίας. Στο πλαίσιο αυτό φιλοξενήσαμε αυτά τα χρόνια και κάποια

επιστημονικά περιοδικά, μιας και τα περιοδικά είναι οι κατεξοχήν χώροι όπου πα-

ράγεται η επιστημονική γνώση, εκφράζουν την ενδογενή παραγωγή μιας επιστη-

μονικής κοινότητας και συμβάλλουν καθοριστικά στη συγκρότησή της.

Είναι αξιοσημείωτο ότι από τα περιοδικά που έχουν κυκλοφορήσει από τις εκ-

δόσεις νήσος αυτή τη στιγμή παραμένουν ενεργά και με σταθερή κυκλοφορία δύο

και το ένα από αυτά είναι οι Γεωγραφίες, των οποίων το 40ο τεύχος έχουμε τη

χαρά να γιορτάζουμε φέτος.

Η πραγματικότητα είναι ότι δεν είναι σύνηθες τα επιστημονικά περιοδικά να

κρατούν πολλά χρόνια. Τα περισσότερα έχουν ένα σύντομο κύκλο ζωής. Η επι-

τυχία των περιοδικών που μακροημερεύουν οφείλεται στη δυναμική και την ορ-

γάνωση της συντακτικής ομάδας. Οι Γεωγραφίες είναι ένα εξαιρετικό παράδειγμα

όπου η δουλειά της συντακτικής ομάδας αντικατοπτρίζεται τόσο στην οργάνωση

των θεματικών και των περιεχομένων κάθε τεύχους, όσο και στο –ακατόρθωτο για

τους περισσότερους που αναλαμβάνουν το  δύσκολο έργο της συλλογής κειμέ-

νων– να τα παραδίδουν, δηλαδή, στην ώρα τους. 

Δεδομένων δε των απαιτήσεων (σε χρόνο και φροντίδα) έκδοσης ενός επι-

στημονικού περιοδικού, που δεν στηρίζεται σε εξωτερική χρηματοδότηση και

οφείλει την ύπαρξή του στο ενδιαφέρον και το μεράκι της συντακτικής του επι-

τροπής, είναι αξιοθαύμαστη η αντοχή των Γεωγραφιών στο χρόνο. Μόνο η εί-

σπραξη ενδιαφέροντος και αναγνώρισης από το κοινό και την επιστημονική κοι-

νότητα μπορούν να εξηγήσουν τη δυναμική ενός εγχειρήματος, που εμφανώς ξε-

περνάει τη μικρή ομάδα που συνήθως εμπλέκεται στην έκδοση ενός επιστημονι-

κού περιοδικού. 

Το αποτέλεσμα είναι αφενός να έχουμε ένα από τα λίγα περιοδικά που κυ-

κλοφορούν αυτή τη στιγμή στη χώρα που όχι μόνο διαθέτει ένα οριοθετημένο

επιστημονικό αντικείμενο, αλλά και παράγει πρωτότυπο υλικό, τροφοδοτεί την
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ΕΠΕΤΕΙAΚΟ ΤΕΥΧΟΣ 7

συζήτηση σε όλα τα κρίσιμα πεδία, φιλοξενεί νέους ερευνητές και συνάμα δια-

τηρεί μια σταθερότητα έκδοσης με 2 τεύχη το χρόνο που έρχονται στην ώρα τους.

Δεν θα μπορούσα να κλείσω αυτό το σημείωμα χωρίς να ευχαριστήσω τον

Κωστή Χατζημιχάλη για την επιμονή και τη φροντίδα που δείχνει σε κάθε τεύχος.

Εύχομαι οι Γεωγραφίες να συνεχίσουν για πολλά τεύχη ακόμα.

Σχόλια εφημερίδων για την έκδοση 
και το πρώτο τεύχος

H Εποχή, 8.6.2001
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Καθημερινή, 13.7.2001
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Το Βήμα, 12.8.2001
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Η Αυγή, 12.7.2001
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Η Αυγή, 9.10.2003
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Καθημερινή, 29.7.2001
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